

О развитии физической культуры и спорта в Чистоозерном районе Новосибирской области

В Чистоозерном районе Новосибирской области славные спортивные традиции сегодня бережно хранят ветераны спортивного движения и продолжает активная молодежь.

В состав района входят 17 муниципальных образований: 16 сельских и 1 поселковое – рабочий поселок Чистоозерное.

Особое внимание в муниципальном районе уделяется вопросам повышения эффективности физического воспитания, развития спорта в образовательных организациях. Вся работа по физическому воспитанию и развитию спорта среди дошкольников и школьников осуществляется с учетом реальных потребностей. Реализуется система спортивных соревнований для обучающихся, охватывающая все уровни, начиная от соревнований в классе и заканчивая участием в областных спартакиадах.

В 24-х общеобразовательных учреждениях (школах), три из которых находятся в поселке, обучаются 1930 человек. Также в районе 12 дошкольных образовательных учреждений – юридических лиц, 4 из них в поселке, а в 11-ти школах реализуется программа дошкольного образования. Всего дошкольным образованием охвачено 739 детей. Кроме этих образовательных учреждений, в районе функционирует Центр помощи семье, детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, а также учреждения дополнительного образования – Детско-юношеская спортивная школа и Дом детского творчества.

В каждом общеобразовательном учреждении имеется спортивный зал, где дети могут заниматься физической культурой и спортом, а также проводить спортивные праздники, соревнования, различные мероприятия, секции. Отрадно, что для многих сельских детей спортивный зал школы является местом, где они проводят свое свободное время. Во многих муниципальных образованиях построены стадионы, обновлены спортивные городки. В школах работают 26 преподавателей физической культуры. Из них 15 человек имеют высшее образование, 10 среднее профессиональное. Учителя имеют квалификационные категории: 3 - высшую, 10- первую, 10 - вторую.

В девяти школах района работают тренеры – совместители по футболу, волейболу, баскетболу, лыжной подготовке. Тренеры – совместители занимаются со своими группами, их воспитанники входят в сборные

команды района в том или ином виде спорта. Профилирующими видами спорта в

Чистоозерной ДЮСШ – волейболом, баскетболом, лыжными гонками и футболом – занимаются 423 человека.

Слайд 6

Ежегодно на территории нашего района проводится спартакиада школьников по 9 видам спорта, в которой принимают участие практически все школы района.

Победители и призеры в тех или иных видах спорта в дальнейшем участвуют в межрайонных соревнованиях, таких, как Кубок Кулунды, различные фестивали и т.д. Наши дети в разных возрастных группах становились призерами, чемпионами области по мини – футболу, призерами Всероссийских соревнований по футболу среди сельских команд «Колосок», призерами «Президентских игр» Новосибирской области. Лыжники и биатлонисты под руководством тренера-общественника Мурата Тулюгуновича Бапанова неоднократно побеждали на областных соревнованиях, становились призерами России.

Вместе с тем нельзя не отметить недостаточную работу по развитию и внедрению норм ГТО среди школьников. В 2018 году мы активизируем деятельность в этом направлении. В этом нам поможет площадка для ГТО, строительство которой запланировано в следующем году.

Тренировки по игровым видам спорта ведутся в трех школах района и спортивном комплексе. На лыжной базе – лыжная подготовка, полиатлон.

Слайд 7

С ведением в эксплуатацию спорткомплекса в р.п. Чистоозерное значительно изменилась спортивная жизнь района. Теперь здесь с утра до позднего вечера идут занятия: с 8.30 начинаются тренировки по волейболу, а зимой - по лыжной подготовке. С 10.00 эстафету принимают футболисты, а с 12.00 до 14.00 занимаются ветераны спорта. Затем вновь футболисты, волейболисты, а с 19.30 до 21.00 работает фитнес - клуб. Фитнесом занимаются 2 группы женщин, возраст которых от 20 до 55 лет, и группа мужчин от 15 до 30 лет.

Все праздники, соревнования, которые проводятся в спорткомплексе, являются зрелищными и красочными. Просторный зал, удобные сиденья, музыкальное оформление, стандартные игровые площадки приносят много радости зрителям и болельщикам.

Каждую пятницу свой спортивный час проводят в комплексе работники полиции. Одновременно с тренировками в зале ведутся занятия по стрельбе, шахматам и шашкам, тренировки в тренажерном зале.

В здании комплекса постоянно проводятся занятия, поэтому оно требует регулярного тщательного ухода и косметического ремонта. При недостатке средств на содержание спортивных объектов в 2016 году нам удалось залакировать напольное покрытие в спортивном зале.

Слайд 8

В районе имеется 70 спортивных сооружений, в том числе:

- 1 стадион
- 3 хоккейных коробки
- 2 лыжных базы
- 25 спортивных залов
- 40 плоскостных сооружений.

В 2014 году муниципальное автономное учреждение физической культуры и спорта Чистоозерного района приобрело профессиональные баскетбольные фермы, которые были так необходимы для спортивного комплекса.

В районе 57 человек работает в сфере ФК и спорта, из которых 12 имеют высшее физкультурное образование и 30 - среднее профессиональное. Созданы федерации по видам спорта: футболу, волейболу, шахматам, полиатлону, лыжным гонкам. Активную деятельность ведёт Совет ветеранов спорта.

Слайд 9

МАУ ФК и спорта Чистоозерного района в своей работе руководствуется Положением об обеспечении условий для развития на территории Чистоозерного района массовой физической культуры и спорта, календарным планом спортивно-массовых мероприятий, перспективным планом социально-экономического развития района на 2015-2021г., другими нормативными актами.

На протяжении ряда лет проводится смотр-конкурс среди коллективов физической культуры на лучшую постановку спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы. Ежегодно лучшие тренеры, спортсмены представляются для награждения Грамотами Департамента ФК и спорта Новосибирской области, почетными грамотами и благодарностями главы района.

Слайд 10

Как правило, спортсмены, добившиеся высоких спортивных результатов на областных, всероссийских соревнованиях, по итогам года награждаются администрацией района денежными премиями. Такие виды поощрений являются хорошим стимулом для дальнейшей активной деятельности физкультурников и спортсменов.

Количество спортивных мероприятий в районе увеличивается с каждым годом: в 2014 году проведено 116 спортивных мероприятий

различного уровня, в 2015 – 122, в 2016– 125, в 2017 году - 131 спортивное мероприятие.

Слайд 11

Наиболее массовыми являются соревнования летних и зимних спортивных сельских игр, летних и зимних спартакиад среди сельских муниципальных образований, районной спартакиады школьников, Всероссийский день бега «Кросс наций», «Лыжня России», спартакиада поселка, чемпионаты по видам спорта.

Отличительной особенностью нашего района является то, что мы проводим большое количество районных соревнований по различным видам спорта с привлечением участников из других районов. Это было отмечено департаментом ФК и спорта Новосибирской области. Необходимо отметить поддержку и помочь департамента в обеспечении наградной атрибутикой.

Наличие современного спортивного комплекса, спортивных объектов позволяют нам проводить зональные, финальные областные соревнования по мини-футболу во всех возрастных группах, волейболу, баскетболу. Высокая организация проведения таких мероприятий была отмечена официальными лицами, гостями и участниками соревнований, которые оставались довольны приемом, размещением спортсменов, питанием, хорошими игровыми площадками.

В начале каждого года МАУ ФК и спорта готовит и доводит до всех глав муниципальных образований района календарь спортивно-массовых мероприятий. Финалы наших местных спартакиад мы стараемся проводить в разных муниципальных образованиях для пропаганды здорового образа жизни на селе, проверки работы материально-технической базы и т.д. Затем по итогам районных спартакиад отбираем команды, которые будут защищать честь района на областных соревнованиях.

Слайд 12

Четвертый год подряд наш район признается департаментом физической культуры и спорта НСО самым спортивным районом Новосибирской области, о чем свидетельствует выступление наших команд в самых крупных спортивных мероприятиях селян:

Слайд 13

2014год р.п. Маслянино зимняя спартакиада МО - 1 место

2014год р.п.Коченево летние сельские игры – 2 место;

2015год г.Татарск зимние сельские игры – 1 место

2015год р.п.Чистоозерное летняя спартакиада МО – 1 место;

2016год р.п.Ордынское зимняя спартакиада МО – 1 место (среди 30 районов)

2016год р.п.Черепаново летние сельские игры – 1 место;

2017год г.Бердск зимние сельские игры – 2 место

2017год р.п. Болотное летняя спартакиада МО – 1 место (среди 30 районов области).

В 2016 году мы обратили внимание на то, что многие муниципальные образования перестали участвовать в различных спортивных соревнованиях, ссылаясь на то, что нет спортсменов, нет финансовых средств и возможностей. Ранее в этих муниципальных образованиях были сокращены ставки методистов по спорту, и этим направлением в сёлах некому было заниматься. Такая проблема актуальна для многих районов области. После обращения руководителя ФК и спорта мною было принято решение о выделении дополнительных денежных средств в бюджет муниципального автономного учреждения физической культуры и спорта Чистоозерного района для заключения договоров с методистами по спорту. Теперь каждый из них подотчётен директору МАУ ФК и спорта и несёт ответственность за состояние физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в муниципальном образовании. И результат был положительным: заметно увеличилась численность команд на соревнованиях, вечерами загружены сельские спортзалы, спорт стал более массовым.

[Слайд 14](#)

В 2015 году наш район принимал Спартакиаду муниципальных образований Новосибирской области. Более 600 спортсменов приняли участие в финале спартакиады. Район основательно подготовился к этому мероприятию, были отремонтированы все спортивные объекты, места для проживания, места досуга.

А в 2016 году нам доверено было провести финал спартакиады пенсионеров Новосибирской области, где наши ветераны спорта стали чемпионами области. В этом же году нам предоставили право проведения чемпионата Новосибирской области по баскетболу среди детей.

[Слайд 15](#)

Нельзя не отметить выступление нашего знаменитого чемпиона России, Европы, Мира среди ветеранов по гиревому спорту Василия Александровича Розенталя. Теперь о чистоозерских богатырях знают и за пределами нашей огромной страны.

[Слайд 16](#)

2016 год был знаменателен ещё и тем, что Президент Олимпийского комитета России Александр Дмитриевич Жуков в качестве награды за победу в летних сельских спортивных играх вручил нам сертификат на борцовский ковер.

[Слайд 17](#)

В этом же году 10 человек из Чистоозерного района защищали честь Новосибирской области на летних сельских спортивных играх в г. Саратове (механизаторы, дояры, косари, полиатлонисты), наша делегация была самой многочисленной.

А в 2017 году впервые наша область принимала Всероссийские зимние сельские спортивные игры, которые проходили в г. Бердске. Чистоозерцы

представляли механизаторов и дояров, эти оба вида шли в зачет игр. Мы благодарны нашему департаменту ФК и спорта НСО, который организовал недельные сборы для спортсменов на тех объектах, где проводились соревнования.

Слайд 18

И чистоозерцы не подвели: механизаторы стали чемпионами России, а дояры заняли третье место. Это был большой вклад в копилку зачета для сборной нашей области. Новосибирская область впервые выиграла Всероссийские зимние сельские спортивные игры.

Слайд 19

Как глава района, я особое внимание уделяю финансовой и технической поддержке учреждений спорта, коллективов физической культуры, ремонту, строительству, оснащению спортивных объектов, организационным вопросам. Мы приобретаем ежегодно спортивный инвентарь, премируем на день физкультурника всех, кто приложил усилия для развития физической культуры и спорта в районе, отремонтировали 3 спортивных зала, перекрыли полностью крышу спортивного комплекса «Богатырь», провели освещение лыжной трассы в 1 км, ввели оплату методистам по спорту на селе.

Слайд 20

Мы не теряем связи со своими выпускниками-спортсменами, помогаем им по возможности. Тем, кто после обучения возвращается работать в район, создаем необходимые условия, предоставляем жильё.

В настоящее время ведется работа по подготовке строительства крытой хоккейной площадки в поселке, надеемся, что в 2018-2019 гг. объект будет построен.

Несмотря на положительные тенденции в развитии отрасли, продолжает сохраняться ряд проблем, объективно присущих физической культуре и спорту в муниципальном образовании:

- одной из серьезных проблем остается низкий уровень обеспеченности спортивными сооружениями, в том числе современными спортивными объектами, спортивным инвентарём;
- бюджетное финансирование отрасли физической культуры и спорта не позволяет в полной мере обеспечить соответствие стандартам спортивной подготовки, не позволяет увеличить количество массовых физкультурно-спортивных мероприятий;
- одной из проблем является также недостаточная обеспеченность физкультурными кадрами.

В дальнейшем развитие физической культуры и спорта по-прежнему будет одним из приоритетных направлений социальной политики в Чистоозерном районе.

В сфере физкультуры и спорта предусмотрен ряд мероприятий, направленных на повышение мотивации жителей района к регулярным занятиям физической культурой и спортом, привлечение к ведению здорового образа жизни различных категорий и групп населения, развитие спортивной базы района. Мы будем продолжать работу по обеспечению условий для развития физической культуры и массового спорта, организации проведения официальных физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий на территории района.

Мы планируем:

- увеличить общую численность населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, до 30 %;
- увеличить количество детей, подростков и молодежи, занимающихся в физкультурно-спортивных секциях, клубах, ДЮСШ до 50 %;
- активизировать участие жителей района в спортивно-массовых мероприятиях;
- улучшить качество подготовки спортсменов и сохранение спортивных резервов;
- обеспечить укрепление и развитие материально-технической спортивной базы района;

Планируется ежегодное участие как минимум 9-10 сборных команд района в первенствах области.

Широкое вовлечение различных категорий населения Чистоозерного района в процесс активных занятий физической культурой и спортом будет способствовать снижению уровня наркомании, алкоголизма, курения и других вредных привычек, уменьшению заболеваемости, повышению работоспособности и увеличению продолжительности жизни населения района.

Слайд 21

Спасибо за внимание.